
+

D3

j CO 5)

rr

0

CIB -fi-

N
C-,

C19 0 S017

Ansicht der fertig aufgebauten Basisplatine (oben) und Ansicht der Frontplatine
(unten) des Senders, leweils mit zugehorigem BestUckungsplan

Corn putertechnik

Drucker-
Expander
PE 1000
Mehrere PCs an einen
Drucker anschlie8en
ermoglicht das vorliegende
System, wobei eine Aufrüst-
möglichkeit bis zu 32 PCs
und 4 Druckern besteht.
Die ausführliche Beschrei-
bung von Nachbau und
Inbetriebnahme lesen Sie
im vorliegenden Artikel.

TO 2
Stückliste:
Drucker-Expander Sender

Widerstände:
IOOQ..................................................R7
330Q.......................................... R3 - R5
IOkQ ......................RI, R2. Ro. R9, RIO
IOkQ Array ........................................R8

Kondensatoren:
331)F/ker ...................................... C6. C7
561)F/ker .............................................('8
I OOnF/ker .................................(T9 - (719
lOOnF........................................... C2, ('3
IiF/I00V ........................................... cs-
IOiF/25V .................................... Cl. C4

Haibleiter:
80C31...............................................106
ELV9352..........................................ICS
74HC74............................................. 1C2
74LS132 .........................................I('12
741-1C273 ...........................................ic4
74HC373...........................................1C7
74LS54I...........................................
74HC574........................................... 1c3
75176 ................................................1C9
CD405I .................................IC 10. ICI I
7805 ..................................................IC I
1N4001 ....................................... DI,D2
1N4148 ..............................................D6
LED, 3mm. rot ..........................D3 - D5

Sonstiges:
Quarz 1 I,0592MH,............................QI
Cell ronicshuehse. 90, print ...........BU2
Western- Modu I arhuc h xc.4 rxlio ...................................BLJ3. BU4
K in ken huch se. mono ..................... B U I
I)! P-Schalter, Slach, stehend ..........DI P1
Schiehcschalter, 4 x um ................2. S3
2 Ahstaiidshalter
I micro-line-Gehause. gehohrt und

bedruckt
1 Frontplatte, gebohrt und hedruckt
I U-KOhlkiirper, SKI 2
3 Zylinderkopischrauhen, M3 x 6mm
I Mutter, M3
20cm flexible Leitung. ST I x 0,22mm2

56

Nachbau

Der Auibau sowohl des Senders (PE
1000 S) als auch des Empfangers (PE 1000
E) ist in weilen Bereichen identisch. Wir
nehmen claher die Beschreibung fur beide
Gerhte zugleich vor.

Der Aufbau der Schallung erfolgt je-
weils auf 2 doppelseitig durchkontaktier-
ten Leiterplatten mit den AbmessLingen
124 x 49 mm und 190 x 40 mm. Bei der
Bestiickuntz der Leiterplatten gehen wir in
ttewohnter Weise vor. Anhand der Besifik-
kLlnespliine Lind der Sti.icklisten werden

zuni.ichst die niedrigen und anschliel3end
die höheren BaueIeiiente Ulf die Leiter-
platten gesetzt und auf der Platinenunter-
seite verlOtet. Eine Ausnahme hilden nur
die Spannungsregler vom Typ 7805, die
zunächst noch nicht bestückt werden.

Bei den Bestuckungsarbeiten sind cmi--
ge Besonderheiten ZU beachten, die wir
tiacht'olgend detailliert heschreiben.

DerCentronics-Steckverhinderwird mit
zwei M 2 x 2,5 mm-Schrauben hefestigt
und ansehi iel3end verlötet.

Auf der Frontplatine sind jeweils 2 Ab-
standsholzen mit je einer M3 x 6 mm-
Schraube zu hefestigen. Die Notwendig-

BU3 Iii 6U4

+ C15

'do	 III

C12	 R2 C14
C13 -if-

rhlcQE 
CE

Li

	

C5	 06

B1J2

T'-i-,	 1C3	 105

________	 U
I R85

I C6
CJ

B

(.) T C2	
01 C7



keit dieser Ahstandsholzen ergiht sich dat-
aus, dali heim Einstecken der Steckverhin-
(lerauf der RLickseitc des ELV-micro-line-
Gelihuses die Leiterplatten nicht zu weit
nach vorne gedruckt werden khnnen.

Nachdem auch die mechanisehen Kom-
ponenten kompleit hesthckt und festgelo-
tet sind, erfolgt noch mi Senderbaustein
das Anschliei3en des Klinkensteckverbin-
ders Liher 10 cm lan-e AnschluBleitungen.
Hierbei ist auf (lie richtige Polung zu achten.

Den AhsclilL113 der Besthckunizsarhciten
hildet zunLiclist (las Verschrauhen des Span-
nungsreglers mit einem KuhlkOrper. Hier-
Zn werden (lie Riickseiien dci Spannunes-

regler mit den zugehOrigen Schrauhemi Lind
M Litteril an den KLihlkdrpern befestigi. Da-
nach können (lie Span 11 in die
dafiir vorgesehenen Bohrungen cingesetzt
tind soweit eingedruckt werden, his der

Kuhlkorper aLit den darunterliegenden ICs
aufliegt. Hierbei ist darauf zu achten, dai3
der KUhlkbrper keinen KurzschluB verur-
saeht. Danach wirdjeder Spannungsregler
verlötet und (lie Beinehen gekurzt. Ab-
schliel3end 1st mit etwas Sekunden- oder
Heil3kleher o. Li. der Kdhlkdrper aul' delil

darunterliegenden IC zu fix meren, (lalilit im
Transportlall der Spannungsregler durch

i brat i one n n ic hi abre i 31.

Es folgt die Verhindung der heiden Lei-
terplatten Lmntereinander. Hierzu wd (lie
Froniplatine im rechien Winkel (90) an
(lie Basisplatine gesetzt, wobei die tinter-
kante tier Frontplatine 2 mm unterhalb tier

Platinenunterseite (lerBasisplatine hervor-
steht. Die miteinander korrespondieren-
den Lciterbahnen mUssen dabei exakt an-
einander stoBen. tinter Zugahe Von ausrel-
chcnd Lotzi in erlolgt dann die elektrische
und die mechanische Verbindung.

Vor (Icr cigentl ichen I nheiriehnahme
cmptiehlt es sich. (lie Ldtstellen noch em-
mal sorgfLiltig Al prulen Lind auch (lie Lei-
icrhahnen lin Hinhl ick auf Unterhrechun-
gen und KurzschlIisse zu untersuchen.

Nachdcm nun abschliei3end die Inhe-
triebnahme der Geriite erfolgt ist. kdnnen
these in Clii ELV-micro-line-Gehhuse em-
geschoben werden. Bei dciii Sender 11Iu13
zusLitzlich noch (lie 3.5 mm-Klinkenein-
bauhuchse mit tier dazugehdrigen Mutter
verschraubt werden.

Dell Abschlul$ bildet das Einsetzen der
Froniplatte tinter kriuitigcm Druck von (Icr
Seite aLms heginnend.

StUckliste:
Drucker-Expander-Empfänger

6U4
Be

BU1 oj 	
E1 i

T^)
C4	

1 0 1	

01

flC Di 	
C5	

ica	 15 

ri	
IC7

RP I

FIL	
1C4	

R7

Ig	 Eo
C2 Cl Cia -II--  

Ansicht der fertig aufgebauten Basisplatine (oben) und Ansicht der Frontplatine
(unten) des Empfängers, jeweils mit zugehorigem Bestuckungsplan

(Th C16	 I'sJ	 L),j	
106D4	 r'-n	 -rrOH

	

b5
[ jL	 105D6

0

Widerstände:
IOOQ.................................................. R3
330[	 .......................................... R4 - RI)
10k ............................................ R2. R8
l0k/Array .................................RI. R7

Kondensatoren:
33pF/ke... ..................................... (T6, C7
561F/ker .............................................C8
lOOiiFIker .................................C9 - C16
I()()nF ........................................... C2. C3
IpF/IOOV ........................................... CS
10pF/25V .................................... Cl. C4

Haibleiter:
80C3I	 ............................................... lC4
ELV9353 ..........................................106
74LS14 .............................................1C8
74HCI4 ............................................. 1C9
74LS273 ...........................................1C3
74HC373 ...........................................ICS
74LS541	 ...........................................lC2

75176 ................................................1C7

7805 ..................................................1(1
IN4001 .......................................Dl, 1)2

1N4148 ..............................................D3
LED. 3mm. rot .......................... D4 - D6

Sonstiges:
Quarz. II ,0592MHi...........................Q1
Kb n ken hue hse. pri nt, mono ............ B U I
SUB-D-Buche. 90". print. 251)ol....BU2
Western-Modularhuclise.

4polig. print ........................BU3, BU4
Schieheschalter, 4 x urn ............... SI. S2
2 AhstandshaIter
I U-Khhlkorper. SKI2
3 Zylinderkopfschrauben. M3 x ômiimii
2 Zylinderkopischrauhe. M2 x 5mm
I Mutter. M3
I ii cm-I ine-GehLiuse.

hedmucki u nd gehohrt
I I ront platte. hedruc ki u nd gehohri

57Si 0 S


	Page 1
	Page 2

